

对“行政不作为”不能没作为

胡印斌



今日论语

近年来被频频曝光的行政不作为问题,在实践中究竟有多严重?据法制日报报道,自2012年以来,进入行政复议程序的行政不作为案件,每年大约1万件以下,占到行政复议总量的6%到7%之间。专家表示,行政不作为引起老百姓的广泛议论,应高度重视。

尽管进入行政复议程序的行政不作为案件只有7%的比例,但考虑到老百姓遇事往往选择“忍”的习惯,现实生活中或有大量的行政不作为并未进入复议程序。从媒体报道可知,不少行政部门多年没有一起行政处罚,有的因为“不作为”被提起行政诉讼,有的行政机关甚至收到老百姓送来

的“行政不作为”锦旗,等等。

为什么会出现大量的行政不作为?除了个别人习惯于以权力寻租,一旦发现该作为的事务无利可图,往往选择袖手不干之外,客观上也与目前行政体制改革有待深入有关。这其中,有权责不对等的因素,比如在基层组织,就存在较多的事务与财力不匹配现象,明明该干、想干、能干的事却难以措手;也有害怕担责的因素,宁可“少干事不干事”,也要“保证不出事”。

随着反腐的深入与问责的常态化,尤其是重大决策终身责任追究及倒查机制,更是把领导者的责任意识推到高点,这种责任制度辅之权力阳光运行,极大地抑制了权力寻租、盲目决策、好大喜功与强征、强管、强建等现象,

但在巨大的责任面前,也会有一些人选择不作为。

与行政乱作为一样,行政不作为的危害也十分巨大。一方面,该作为而不作为浪费了行政资源,损害了政府的权威与公信力,还可能使权力运行出现种种失范;另一方面,也在加剧社会不公平的同时,有可能激发社会矛盾,引发公共治理危机。

值此社会转型的关键时刻,治理行政不作为已是当务之急。具体而言,首先,应该强化依法依规追责的理念,要知道,乱作为、不作为不仅不符合行政伦理,也不符合法律规定。对此,有必要严肃责任追究机制,该行政问责则行政问责,该司法追究则司法追究。有压力才会有动力,有责任才会有规范。不然,岂不是白白浪费

纳税人的钱?

其次,要继续厘清权力的边界,优化组织结构,理顺权责关系,保证权力与责任对等,明确什么是不能做的,什么是必须要做的。此前有不少地方细化了政府的权力清单,并公之于众,这样的公开透明努力,利国利民,让公众也可以参与监督。

还有,也要建立容错机制,要鼓励那些想干事、能干事的人,充分发挥积极性与创造性,并形成科学的考核体系、动态的选人用人机制。

无论如何,不能对行政不作为无所作为。一个有活力的行政机关,理应有很强的行动力,不能让人裹足不前,更不能让人尸位素餐,这也是政府效率及行政有序运行的前提和保证。

新民随笔

叫我如何信赖你

沈月明

今天我在微信朋友圈看到很多人转发一篇文章《一夜惊魂:信用卡盗刷,自救攻略》。大家这么转一方面是想提醒朋友们注意,另一方面也是表达一种共鸣和呼吁。

作者是中央人民广播电台的一名记者,她的信用卡被境外人员分3次盗刷了8000美元。凌晨被短信提示惊醒的她赶紧想办法挽回损失。但信用卡公司种种官僚和推诿,求助110也是一波三折,受尽冷眼。无可奈何的她开始自救之路,想方设法联系到商家,最终挽回全部损失。

但值得注意的一个前提是,当事人有不错的英文能力,且有相当的社会经验,知道如何及时高效应对,并能和境外商家电话邮件交流。但对绝大多数国内信用卡持有人来说,根本做不到这一点。

由此想到我在美国使用信用卡时的经历,那种感觉可以用信赖来形容。就是你和信用卡公司形成了一种彼此信任的关系,你知道无论你发生什么事,信用卡公司都会相信你,并会竭尽全力地帮助你,只要不是你的过错,你不会失去一分钱。曾经有一次我忘了还钱,尝试着打电话告诉他们我忘了还钱了,刚还上,别扣利息了行吗?人家说,嗯,好,这次咱就不扣了。就是这样简单。

而且如果真的发生了盗刷,以一些亲历者的经验,银行或信用卡公司会根据你的地理位置和消费额度大致判断一下,一般情况下都会取消这些交易或补偿你的损失。

当然我们必须认识到,这一切是建立在全社会普遍的信用的基础上的。在美国信用卡一般不设密码,你个人的签名非常重要,银行和商家相信你的签名代表了你的诚信。遗憾的是,因为国内社会信用水平不高,银行、信用卡公司就把几乎所有的免责条款全部推给了消费者,让无助无力的消费者独自去面对险恶猖獗的金融犯罪,这显然是极不负责任的,也难以获得客户真正的尊重和信赖。

“一夜惊魂”这个事情值得反思的方面有很多,不仅仅在银行和警方,还有我们每一个消费者的诚信意识和社会责任。消费金融的自由,必然是建立在各方的诚信、责任、担当的基础上的。

新民新语

你的名字

王文佳

新海诚新作《你的名字》几经周折终于确认引进国内市场。但是未及庆功宴,日本网站就又挂出消息,盗版DVD开售了!

前一阵的版权风波尚未彻底平息,又一轮的暴风雨或许即将到来。多少令人羞愧。

曾听过一个故事。乞丐到小王家乞讨,小王给了十元钱,第二天乞丐又去,又给十元,持续两年。一天小王只给了五元。乞丐怒问:以前给十块,怎么现在给五块?小王答:我结婚了。乞丐一巴掌打了过去,撂了句脏话道:“你竟拿我的钱去养你老婆?”

多么可笑的逻辑,放在故事里人人都懂,放到自己身上却时常当局者迷。打车软件补贴少了,司机骂街;外卖软件收外送费了,吃货声讨;电子阅读软件免费书下架了,网友公愤;视频播放网站部分片源只对VIP开放,连中国大妈都坐不住了。

补贴,廉价,甚至免费,何时成了理所应当?听盗版音乐,买盗版软件,玩盗版游戏,已经成了很多人的习惯。更糟的是,有些人用起盗版来比正版使用者还理直气壮。

最典型的例子就是今年年初的《三国志13》事件,日本光荣公司一纸律师函送到游戏汉化组,破解

版随即下架。盗版党不仅破口大骂,甚至举报了国区Steam(正版游戏发售平台),举报理由是:“未经我国主管部门审批,禁止在我国境内发售涉黄涉暴游戏”。内心潜台词则是,你不让我玩,我也把你拖下水,同归于尽才痛快。恶霸味十足。

曾经,没有正版,看盗版是无奈之举,可是,后来,电影来不及引进,枪版乃至高清盗版源就满天飞了,争相分享品鉴过后,正版再进来,就没什么人再为此埋单了。看不到收益,发行方也不愿接手这个苦差事。正版无望,盗版又成了无奈之选。恶性循环。

此前被寄予厚望的多啦A梦、柯南、樱桃小丸子都票房成绩平平,这次《你的名字》虽然在日本收获了空前的票房和爆棚的口碑,但是盗版片源的偷跑已经一度挫伤了发行方的信心。如今盗版碟的传播会不会让我去电影院“补课”的机会都没了?

日本动画电影的引进,国人花了数十年功夫刚刚敲开机会的大门。不能和国外同步上映,是市场作用,但是如若此番引进再起波澜,甚至这扇大门从此关上,幕后黑手的名单一定很长,而且其中,多半也有,你的名字。



伞的幽默

郑辛遥 画



多选一个号 会有大奇迹

双色球 9亿元大派奖
大奖小奖一起加

金条周周送 千根等你拿

相信奇迹 奇迹才会发生

派奖规则

10月23日(双色球2016124期)起
连续派奖20期

一等奖 期期加奖2000万元
由复式中奖者按中奖注数均分

六等奖 复式投注奖金翻倍
5亿奖金派完即止



送金条:
单张满20元未中奖者
扫微信 抽黄金

详细活动规则请登录: www.swlc.gov.cn或
扫描上海福彩官方微信二维码,也可在本市
各代售站点索取宣传资料。参与者均被视为
已了解并遵守详细规则。

上海福彩

手机扫一扫

